
2022黑龙江高一下学期人教版高中生物期末考试

1. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

雌雄异株的高等植物剪秋罗有宽叶、窄叶两种类型，某科学家在研究剪秋罗叶形性状遗传时，

做了如下杂交实验：

杂交

亲代 子代

雌 雄 雌 雄

1 宽叶 窄叶 无 全部宽叶

2 宽叶 窄叶 无
1/2宽叶、1/2窄
叶

3 宽叶 宽叶 全部宽叶
1/2宽叶、1/2窄
叶

       据上表分析回答：

（1）控制剪秋罗叶形的基因位于       染色体上，              为显性性状。

（2）若让第3组子代的宽叶雌株与宽叶雄株杂交，预测其后代的宽叶与窄叶的比例为              
。

（3）第1、2组后代没有雌性个体，最可能的原因是                              。

（4）为进一步证明上述结论，某课题小组决定对剪秋罗种群进行调查。你认为在调查的结果
中如果自然种群中不存在              的剪秋罗，则上述假设成立。

2. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　

已知果蝇的长翅和残翅性状是由位于第Ⅱ号同源染色体（常染色体）上的一对等位基因控制。
现有一批未交配过的纯种长翅灰体和残翅黑体果蝇，请利用提供的杂交方案探讨：灰体和黑体

是否由一对等位基因控制？控制灰体和黑体的基因是否位于第Ⅱ号同源染色体（常染色体）
上？

杂交方案：长翅灰体×残翅黑体→F1→F2。

问题探讨：

（1）如果F2出现性状分离，且灰体、黑体个体之间的比例为             ，符合基因

的                       ，说明灰体和黑体性状是由一对等位基因控制。
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